

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

第26588期

2024年8月6日 星期二 农历甲辰年七月初三

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

## 再走青藏线——传承弘扬“两路”精神

2014年8月,习近平总书记就川藏、青藏公路建成通车60周年作出重要批示,强调“新形势下,要继续弘扬‘两路’精神”。青海是“两路”精神的发祥地之一,在这特殊的节点,让我们重温“两路”精神,汲取奋进力量,让“两路”精神在现代化新青海建设中永放光芒——

## 艰苦卓绝筑天路 薪火相传续华章



贯穿唐古拉旷野的青藏公路。

本报记者 才贡加 摄

本报记者 戴美玲

“十一万藏军军民筑路员工,含辛茹苦,餐风露雪,齐心协力,征服重重天险,挖填土石三千多万立方,造桥四百余座。五易寒暑,艰苦卓绝,三同志英勇捐躯,一代业绩永垂青史。”这是书写在川藏青藏公路纪念碑上的伟大壮举,铸就的是在非凡年代先烈们用热血铸就的精神丰碑。

这使我们不禁回到70余年前,在毛泽东同志“一面进军、一面修路”的号召下,人民解放军官兵,四川、青海等地的各族干部群众及工程技术人员组成一支11万人的筑路大军,于1954年建成了总长4360公里的川藏公路(原称康藏公路)、青藏公路。

2014年,习近平总书记就川藏、青藏公路通车60周年作出重要批示:“新形势下,要继续弘扬‘两路’精神,养好两路,保障畅通,使川藏、青藏公路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同

富裕之路。”

今年是川藏公路、青藏公路建成通车70周年。青海是“两路”精神的诞生地之一。在这特殊的节点,让我们徜徉于那段非凡的历程,感受一段跨越时光的生命礼赞,与时俱进赓续“两路”精神,汲取奋进力量,在薪火相传中奔向辉煌的未来。

### 一不怕苦 二不怕死 ——“两路”是用鲜血 和生命铺筑的英雄路

“二呀二郎山,高呀么高万丈,古树荒草遍山野,巨石满山岗……”这是修筑人藏公路解放军官兵的战歌,寥寥几句歌词,充分展示了对修筑“两路”历史的见证。

千年冻土地质构造,高寒缺氧的建设环境,脆弱的生态,财力匮乏,技术短缺……这样的筑路背景已然奠定了在这里修建的公路,与生俱来带有

传奇色彩。

“头枕昆仑巅,脚踏怒江头。零下30℃,露宿桃儿久。上盖冰雪被,下铺冰冻层。仰面朝星斗,熊鹿是近邻。”“青藏公路之父”慕生忠将军当时写下了这样的诗句,描述了修路期间的场景。

环境的艰苦从未使筑路大军退缩半分——他们集中精力挥动铁锤打炮眼,双手虎口被震裂却毫无觉察;有的战士手握钢钎时间太久,手和冰冷的钢钎冻在一起;可可西里,海拔高、气压低、瘴气重,工兵第二团战士乔振武在睡梦中突发急症,抢救无效牺牲,永远驻守在青藏公路……

不畏艰难、不惧险阻、不怕牺牲,用最原始的工具,齐心协力征服了重重天险,11万筑路大军以“让高山低头、叫河水让路”的豪情壮志,卧冰雪、斗严寒,经受住了艰难的自然环境和简陋的工作环境带来的双重考验,战胜千难万险。

(下转第四版)

## 青海水土流失面积和侵蚀强度持续实现“双下降”

本报讯(记者 王臻)青海省水利厅于近日正式发布《2023年青海省水土保持公报》,公报显示,2023年全省水土流失面积为15.88万平方公里,与2022年相比减少1395.51万平方公里,减幅0.87%;水土保持率达77.2%,较2022年增加0.2%。全省水土流失防治整体向好态势进一步巩固,水土流失面积和侵蚀强度持续实现“双下降”。

2023年,青海配合完成国家级监

测区域水土流失动态监测任务,持续开展省级监测区域水土流失动态监测,加强对三江源区、青海湖流域、祁连山区重大生态治理项目水土保持专项监测,逐步构建监测站点为基础、常态化动态监测为主、定期调查为补充的水土保持监测体系。全社会累计新增治理水土流失面积2142.02万平方公里。其中,水利行业通过实施30项小流域综合治理和3项坡耕地综合

整治工程,新增治理水土流失面积579.84万平方公里,区域水土保持生态功能显著增强。

同时,各级水行政主管部门共审批生产建设项目水土保持方案979项,完成生产建设项目水土保持设施自主验收报备401项,有效防治人为水土流失面积156.42万平方公里,征收水土保持补偿费4.29亿元,人为水土流失监管效能进一步提升。

## 内外兼修 青海文旅“繁花似锦”

——“年中经济观察”系列报道之四

本报记者 倪晓颖

酷暑时节,全国多地开启“蒸笼”模式,一些城市最高气温逼近40摄氏度,“到哪避暑”也被推上热搜。相较于其他地方,“冬夏并举”的青海不仅冬季冰雪热度攀高,春夏季旅游市场亦不断“破圈”,做大、做活文旅经济,青海有“凉”方。

在青海湖享受蓝天白云的美景,在博物馆穿越古今,在茶卡盐湖观景拍照,在草原听歌起舞,在夜市集犒劳“味蕾”……今年上半年,青海接待游客2200万人次,旅游总花费191亿元,分别同比增长23.7%和20%。

数字的背后,是青海文旅部门砥砺前行奋斗的足迹与成果展示。今年上半年,青海文旅部门以打造国际生态旅游目的地为目标,以发展全域旅游为方向,全面助推文旅产业高质量发展。上线运行“智游青海”服

务平台,提升服务质效;开展涵盖文艺演出、精品旅游线路推介、特色美食体验等文旅系列活动365项,让广大游客在青海度过美好旅程。

### 强基础优服务 打造游客心中的“诗和远方”

群山白云倒映在湖面上,分外清晰。一列列小火车顺着铁轨向湖中心缓缓驶去,留下阵阵欢声笑语。木制栈道、游船码头的游客拿着手中的相机记录下这天一色的美景。

“这是我们一家人第一次来茶卡盐湖,一路上都感叹青海的美景,茶卡盐湖的天空之镜确实特别震撼。”来自长沙的王哈说。

今年自6月1日开园以来,茶卡盐湖景区以崭新面貌亮相,吸引着全国各地游客打卡游览。截至7月19日,景区接待游客量突破100万人次。

新建后的茶卡盐湖在景观和服务方面都有所提升,也在丰富业态、宣传推广等方面持续发力。5月1日起,实行“一次购票,两日内有效”的政策,破解了长期以来困扰景区发展的“半日游”难题,游客可以更好地领略景区的良好生态、深厚文化。

5月29日,青海湖旅游专用公路(I期)工程倒淌河镇至二郎剑景区段完成施工,一条功能与颜值兼具,惠及民生出行的道路精彩亮相,游客直呼自驾去青海湖更方便啦!

今年以来,青海湖景区业态全面开放,并全力提升服务水平,推出二郎剑半岛深度游、半岛全景游和湖心观光游等精品游玩线路产品,观光小火车、游轮、快艇、马车等观光体验项目全面运营。青海特色美食“大食巷”开业运营,为游客提供丰富高质的美食。

(下转第六版)

## 省委常委会召开会议

陈刚主持

本报讯 近日,省委书记陈刚主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示及中央有关会议精神,研究我省贯彻意见。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记在中央政治局会议上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央对经济形势的判断和对下半年经济工作的部署上来,坚持问题导向、目标导向、结果导向,增强大局意识、服务意识,研究谋划好下半年经济工作和今后一个时期全面深化改革各项任务。要坚定发展信心,从宏观形势中把握发展机遇,从改革大局中挖掘发展动力,稳增长、调结构、防风险,加大“穿透式”调研力度,深入一线帮助企业解决问题,更大力度激发市场活力和内生动力。要紧盯目标任务,全面压实责任,上下

齐心、全力以赴,深入分析问题不足,精准施策补短板,联动协调抓追赶,把“干部要干、思路要清、律己要严”要求体现到经济社会发展成效上来。要以极端负责的态度,正确处理保护和发展的关系,严把统计数据质量关,守牢发展和安全的底线。

会议指出,要抓好《整治形式主义为基层减负若干规定》的贯彻落实,聚焦形式主义突出问题,采取务实管用措施,在巩固已有成效基础上,紧盯形式主义问题新动向新表现,有针对性地堵塞漏洞、筑牢堤坝,建章立制、核查通报,让基层干部把更多精力花在谋实事干实事上。

会议强调,要按照习近平总书记就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出的重要指示,以高度的政治

责任感,结合青海实际,紧扣职责定位,找准发力点,破解发展难题,推动学习贯彻取得实效。

会议指出,要认真学习贯彻落实习近平总书记在中央政治局第十六次集体学习时的重要讲话精神,把握边疆国防新情况新特点新要求,深化青海服务和保障高原边防重大问题研究,完善跨军地协调机制,推动高原边防建设创新发展。

会议指出,要全面贯彻习近平总书记对退役军人工作的重要指示和全国退役军人工作会议会议精神,着眼推进中国式现代化所需,退役军人所盼,扎实做好退役军人移交安置、医疗保障等改革事项,切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好,引导广大退役军人踊跃投身现代化新青海建设。

## 吴晓军在西宁会见中信集团总经理张文武一行

本报讯(记者 李欣 石成砚)8月5日,省委副书记、省长吴晓军在西宁会见中信集团有限公司总经理张文武一行。

吴晓军代表省委省政府对张文武一行表示欢迎。他说,当前,全省上下正在深入学习贯彻党的二十届三中全

会和习近平总书记考察青海重要讲话精神,加快打造生态文明高地、建设“四地”,迎来了历史上最好的发展时期。希望中信集团充分发挥金融与实业并举的优势,推动更多优势产业和核心业务布局青海,深度参与现代化新青海建设,共同谱写地地合作共赢

新篇章。

张文武在简要介绍企业发展情况后表示,中信集团与青海合作前景广阔,将在深入贯彻落实战略合作协议的基础上,进一步深化与青海的多领域合作,助力青海经济社会高质量发展。

何迎春一同会见。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神 省委宣讲团动员部署会召开

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报讯(记者 魏爽)8月5日,学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团动员部署会在西宁召开,深入学习贯彻全会精神,传达学习贯彻中央宣讲团动员会精神,全面落实省委十四届六次全会精神,安排部署集中宣讲工作,明确宣讲任务,提出具体要求。省委宣讲团全体成员参加会议。

会议指出,要深刻认识全会精神重大意义,增强做好集中宣讲工作的政治责任感。要突出宣讲重点,全面准确深入宣

讲全会精神。深入宣讲全会的重大时代意义和深远历史影响,深入宣讲习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深入宣讲习近平总书记在全会上的重要讲话精神,深入宣讲进一步全面深化改革的总目标、重大原则和重大举措,深入宣讲贯彻落实全会精神的基本要求,充分发挥省委宣讲团示范引领作用,确保宣讲的权威性、思想性、针对性和实效性。

会议要求,要一体把握全会精神 and

近平总书记考察青海重要讲话精神,学深悟透精神实质。要坚持正确导向,把握好主题、把握好基调、把握好时度效,做到全面准确、求真务实、严谨生动。要紧密联系群众,面向广大干部群众讲好新时代青海全面深化改革的好故事,讲好党领导人民推进中国式现代化的好故事,讲好青海举全省之力打造生态文明高地、有形有感有效筑牢中华民族共同体意识、加快产业“四地”建设、推动高质量发展的奋进故事,以高质量高水平的宣讲工作,让全会精神传达到千家万户、各行各业。

据悉,省委宣讲团成员从8月6日起至9月中旬,将赴全省各地各单位开展宣讲近100余场次。

新时代新征程新伟业  
高质量发展调研行

## 从叩问大地到仰望星空

——青海在科普研学领域打出“冷湖火星小镇”响亮品牌

见今日 5 版

组编编辑 妮娟

北京(青海)新发地农产品批发市场  
新鲜直达 一站采购

0971-8225185

青海观察 青海羚网 微信公众号 青海日报微博